意大利時裝大師阿瑪尼去世 享年91歲

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道:意大利傳奇時裝大師喬治·阿瑪尼(Giorgio Armani)4日離世,享年91歲。

阿瑪尼集團當天發表聲明,阿瑪尼在家中安詳去世,摯愛的親人環繞身側,「直至生命最後一刻仍不知疲倦地全身心投入工作」。此前,阿瑪尼因為健康原因,缺席了今年6月在米蘭舉行的品牌2026春夏男裝展,這是他職業生涯50年首次錯過其品牌的時裝秀活動。他原計劃在本月舉行的米蘭時裝周期間舉辦大型活動,慶祝阿瑪尼時裝品牌成立

50国年

阿瑪尼1934年7月11日出生於意大利皮亞琴察,最初就讀醫學院,後轉投時裝界,1960年代替Nino Cerruti設計男裝時嶄露頭角,1975年創立自己同名品牌阿瑪尼。被尊稱為「Re Giorgio」(意為喬治國王)的阿瑪尼,是當代最負盛名的時裝大師之一,其設計融合現代意大利風格,也是優雅的代名詞。他的服裝以線條利落、沉穩色調著稱,他常說:「優雅不在於被注意,而在於被記住。」

阿瑪尼以親力親為著稱,無論是廣告企劃到模

特兒上T台前的髮型修整,事無鉅細都認真負責。 他成功將設計師的才華與商業頭腦完美結合,掌舵 的企業年營業額高達23億歐元(約210億港幣)。

阿瑪尼集團宣布,定於6日和7日在米蘭設靈供 民眾悼念,隨後擇日舉行私人葬禮。阿瑪尼指定里 奧·德爾奧爾科與侄女西爾瓦娜·阿瑪尼為接班 人,二人分別執掌男裝與女裝系列,全面負責旗下 三大品牌的設計事務。全球時裝界哀悼阿瑪尼逝 世,意大利文化部長朱利稱讚阿瑪尼「不僅是時尚 大師,更是全球公認的意大利文化形象大使。」



年91歲。 路透社息大利時裝大師阿瑪尼逝世,

葡萄牙百年纜車脫軌 16死22傷

疑似牽引鋼索斷裂 車廂像紙盒一樣被壓扁

當地時間3日,葡萄牙首都里斯本市中心著名景點、有軌升降纜車「格洛里亞升降機」發生脫軌撞擊事故,造成至少16人死亡,另有22人受傷。當局正在調查事故原因,當地媒體報道稱,此次事故因纜車的安全鋼索斷裂引發。此前在里斯本乘纜車觀光的中國遊客表示,當地坡度陡峭,纜車又比較老舊,可能存在年久失修的問題。

軌,撞上一棟建築物。圖爲車廂殘骸。 法新▶ 「格洛里亞升降機」一節車廂在拐彎處





【大公報訊】當地時間3日傍晚18時 15分左右,擁有140年歷史的葡萄牙里斯 本有軌升降纜車「格洛里亞升降機」,在 市中心自由大道附近發生脫軌事故。社交 媒體流傳的視頻顯示,黃色的纜車車廂在 陡峭石板路上翻覆嚴重變形,人們在濃煙 瀰漫的街道上四散奔逃。

截至本港時間五日凌晨,葡萄牙當局未能確定事發時纜車上乘客人數。當局一度公布死亡人數為17人,葡萄牙總理蒙特內格羅4日在記者會把死亡人數修正為16人。當局也未透露遇難者身份和國籍,但表示其中有外國人。葡萄牙運輸工會表示,負責運營「格洛里亞升降機」的卡里斯(Carris)運輸公司一名工人在事故中喪生。

事故還造成至少22人受傷,其中5人危殆。傷者中有11名外國遊客,來自德國、西班牙、法國、意大利和韓國等國家。當地媒體報道,來自德國的一家三口在事發車廂中,父親當場死亡,母親在醫院情況危急,一名3歲兒童受輕傷。中國駐葡萄牙大使館確認,截至4日早上,暫無中國公民在這起事故中傷亡的消息。

葡萄牙政府已宣布4日為全國哀悼 日,里斯本市也宣布哀悼三天。

員工多次警告「維護不力 |

當局尚未確認事故原因。該有軌升 降纜車採用電力牽引系統提供爬坡動 力,總高差約48米,運行中兩節車廂通 過安全鋼索相連。現場照片顯示,事故 發生路段坡度陡峭。初步調查顯示,當 纜車沿265米坡道下行時,牽引鋼索疑 似斷裂導致車輛失控,纜車失去制動 力,在彎道處脫軌,猛烈撞擊了拐角處 的建築。位於線路末端的第二節車廂輕 微後退,但未受損。

據當地媒體報道,目擊者在事故發生時看到事故纜車「全速」沿着陡峭的街道疾馳,「失控且沒有煞車」,撞上附近的一棟建築物後,車廂「如紙盒一樣被壓扁」。

葡萄牙《公眾報》援引消息稱,事故纜車的維護工作已在兩年前外包,員工曾多次警告存在「維護不力」的情況。Fectrans工會領導人萊亞爾表示,「格洛里亞升降機」的工人曾抱怨牽引鋼索張力存在問題,導致煞車困難,但現在無法斷言這是事故原因。卡里斯公司則在聲明中堅稱,「所有維護規程均已執行」,包括每月和每周的維護計劃

以及每日檢查。

有軌升降纜車是里斯本最具代表性的歷史交通工具之一,「格洛里亞升降機」2002年被列為國家歷史古蹟。當地媒體指出,2018年也曾發生類似意外,但當時無人傷亡。里斯本市目前暫停市內另外三條纜車線路的運營,以便進行安全檢查。

中國遊客:纜車年久失修

上周剛結束里斯本旅遊的中國遊客 周子瀛向大公報記者表示,她當時乘坐 的是另一條名為「比卡」(Bica)的纜 車,看到「格洛里亞升降機」事故的新 聞後感到「很恐怖、太嚇人」。周子瀛 說,里斯本的街道坡度非常陡,因此下 滑速度很快。她說,里斯本的電車「也 挺原始」,需要司機人力調整電車的行 駛方向,「司機自己下來撬(車頭), 撬動之後電車就不會繼續走直線,就會 左轉。」

周子瀛還表示,里斯本城市很有風格,但「復古外表擋住了不少年久失修的問題」。她提到,這些纜車票價不菲,價格超過4歐元,全程僅幾分鐘。她說:「(纜車)上座率真的挺高,除了遊客,本地人也坐。「格洛里亞升降機」應該一趟能賺一百多歐元了,收益不錯的情況下,為什麼修繕不到位呢?」她覺得,「格洛里亞升降機」發生事故,可能存在年久失修的問題。

里斯本市政廳數據顯示,「格洛里亞升降機」每年運送約300萬人次。該續車有兩節車廂,一節車廂可載最多43人,每周每天都運行,且高峰時段每10分鐘一班。「格洛里亞升降機」乘坐一次的費用為4.2歐元(約38港元)。



▲在里斯本的聖瑪麗亞·馬約爾街頭, 電車司機在車輛轉彎前,下車撬車頭調 整行駛方向。 受訪者提供

「格洛里亞升降機」纜車事故發生地



來源:BBC

「格洛里亞升降機」

●事故纜車「格洛里亞升降機」(Gloria Funicular)1885年啟用,並在1915年電氣化,是里斯本最具代表性的歷史交通工具之一。該纜車軌道全長約265米,最多可搭載43名乘客,從市中心的光復廣場通往巴羅奧托,全程僅需3分鐘,是里斯本最受歡迎的歷史景點之一,每年運送約300萬名乘客。

●該纜車由兩輛通過安全鋼索連接的車廂組成,總高度差約為48米,當一輛上升時,另一輛便下降。纜車是「七丘之城」里斯本的重要交通方式,方便居民上下

▶「格洛里亞升降機」為里 斯本當地著名景點,深受遊 客歡迎。 美聯社



纜車事故罕見 專家:須嚴格檢驗

【大公報訊】據中通社報道:葡萄牙首都里斯本有軌升降纜車「格洛里亞升降機」3日發生脫軌撞擊故,造成至少16死22傷。當地媒體報道稱,此次事故或因纜車的安全網體報為引發。香港工程師霍滿輝4日指出,纜車和吊纜車意外相對罕見,對數數嚴重,但多為綜合因素對致難嚴重,但多為綜合因素,例如疲勞、腐蝕或超載。他說有、疲勞或腐蝕未察覺。

霍滿輝指出,此次意外暴露的安

全問題包括老舊基礎設施的脆弱性。里 斯本營運商雖稱已保養,但百年老系統 需更嚴格檢驗,需定期更換機械裝置包 括鋼索,減少老化風險。

為了避免乘坐纜車時發生意外, 霍滿輝建議,乘客上車前可評估天氣情 況,避免強風或暴雨等惡劣天氣乘坐; 其次是選擇有安全紀錄的路線,如確認 有緊急煞車和備用鋼索。再次,乘坐 時,要緊握扶手,避免站立或伸出身 體,特別在彎道或坡道。最後,若感覺 異常(如加速或噪音)應立即通知操作 員,停止乘坐。

若發生意外,關鍵是保持冷靜。 霍滿輝表示,纜車失控時,應蹲下或坐低,保護頭頸部,用手臂或背包擋住臉部,減少碰撞傷害。若有安全帶,務必繫緊,低位放置避免頸部受傷。他強調,由於纜車速度相當高,乘客不可試圖跳車,這往往更危險。碰撞後,若車廂翻側,需評估傷勢,幫助他人但勿移動重傷者。此外,還可使用手機求救,報告位置。若鋼索斷裂導致墜落,應抓牢固定物,蜷曲身體吸收衝擊。

特朗普政府凍結哈佛撥款被判違憲

【大公報訊】綜合CNN、《紐約時報》報道:美國聯邦法官9月3日裁定,特朗普政府凍結哈佛大學20多億美元科學研究經費撥款的行為違反美國憲法,要求政府解凍相關資金。這項判決意味着哈佛大學在法庭上獲得暫時勝利。

馬薩諸塞州聯邦地區法院法官伯勒斯在一份84頁的裁決中寫道,聯邦政府以反猶主義為名,對美國頂尖大學進行了有針對性、意識形態驅動的攻擊。她認為,特朗普政府的行為違反美國聯邦《行政程序法》,侵犯美國憲法第一修正案賦予哈佛大學的言論自由權,且違反1964年《民權法案》第六

章關於「在任何接受聯邦資助的項目或 活動中」禁止基於種族、膚色和來源國 的歧視之規定。



▲美國聯邦法官9月3日裁定特朗晋政府 凍結哈佛大學撥款的行為違憲。圖為哈 佛大學圖書館。 法新社

伯勒斯在裁決中認定,特朗普政府凍結聯邦政府撥付哈佛大學的科研經費行為「武斷且任性」,要求解凍相關資金。她也同意哈佛大學的請求,永久禁止聯邦政府發布新的凍結資金命令。白宮發言人當天回應稱,特朗普政府將對這一「惡劣決定」提出上訴,且相信最終能成功「追究哈佛大學的責任」。

特朗普政府今年4月以哈佛大學未充分解決校內反猶主義問題為由,凍結對該校22億美元的聯邦資助。4月21日,哈佛大學對特朗普政府提起訴訟。除削減資金外,特朗普政府也多次推出措施限制哈佛招收外國學生。